

# 快递不打烊，假期照样买

部分快递公司春节期间涨价，派送时效或有所下降



1月27日，长沙叠彩兰亭B区菜鸟驿站站长符益在整理货架上的待派包裹。

**三湘都市报1月27日讯** “您有2个包裹在长沙叠彩兰亭B区菜鸟驿站，特殊时期，注意防护。暂时保管，请凭单号领取。”今日下午2时，细雨初雾的叠彩兰亭小区内，站长符益一边整理着货架上的待派包裹，一边点击着扫码枪上的“发送”键，提醒着顾客及时取走驿站内的包裹。

为响应国家邮政局“春节不打烊”的号召，目前已有顺丰速递、京东快递等约20家快递公司发布“春节快递不打烊”服务公告。离壬寅虎年春节不足一周，网购年货是否仍在正常配送？

## 讲述：“春节不打烊”，快递将继续送上门

这是益阳人符益在长沙过春节的第二个年头。“刚过完南方小年，今天送到驿站的包裹数量就少了一半，只有300多个了。到农历新年时，一天送到驿站的快递不会超过100个。”符益笑着说，平日里，每天送入驿站的包裹约700个，顾客指定送上门的包裹日均超200个。

她介绍，叠彩兰亭小区位于长沙市雨花区树木岭立交桥东南侧，驿站所在的B区3栋是公寓，公寓的住户正是小区内收、寄快递的主力军，“年轻人嘛，很少有过年的概念，只要快递不停，就会

一直买买买。最近这段时间，生鲜水果、服饰和食品类快递比较多。”

忙碌的身影，恰似一股股暖流，带给长沙市民别样年味。2021年9月，这家驿站开通“送货上门”服务，消费者只需在菜鸟APP的“收货偏好设置”中选择“需要送货上门”选项及方便收货的时间，暂存至驿站的淘宝、天猫类快递便会按照约定时间送上门。

## 提醒：降速、涨价，国际快递春节停发

“快递小哥一天来驿站两次，送上门的包裹下午4点后统一派送。”符益提醒，365天无休的“春节不打烊”服务背后，快递转运点通常只会安排小部分快递员值班，快递包裹的派送时效可能会受到影响。

三湘都市报记者梳理发现，春节期间，部分快递公司的收件价格将有所调整。如，顺丰速运公告中提到，1月31日-2月6日春节期间，将对主要城市互寄服务加收资源调节费；中通快递方面表示，春节期间1kg以内的快递，涨幅不超过1.5元/单。国际快递方面，中外运敦豪与联邦快递将于1月31日至2月6日暂停服务，UPS联合包裹于1月31日至2月6日暂停派件服务。

■文/图/视频 全媒体记者 黄亚苹  
实习生 谭慧洁

# 去银行兑换新钞，提早预约少排队

**三湘都市报1月27日讯** 给小辈们发压岁钱，是过年必不可少的仪式之一。今天，记者走访长沙多家银行发现，随着春节临近，银行网点新钞兑换业务量大增，不少银行网点还特意开设了相关的服务窗口。

1月27日下午2点，交通银行长沙松桂园支行，长沙市民段女士前来网点兑换新钞。“快过年了，发红包必不可少，用新钞更有仪式感，所以来兑换些。”段女士是该支行的老客户，之前就通过电话进行了预约，因此不用排队等候，在专门的现金服务窗口，耗时约3分钟就顺利兑换到了1500元百元新钞。

“我昨天就通过建行生活APP预约了现金红包，今天来网点不用排队就兑到了新钱，而且这

些新钱都是用精美的红包封装好的。”1月27日，在长沙工作的刘女士在建设银行长沙福元路支行兑换了2000元新钞，大赞银行的服务贴心。

记者注意到，针对春节前市民兑换新钞、零钞的需求，交通银行湖南省分行、光大银行长沙分行等多家银行对这一服务进行了升级，设立了现金服务专柜，确保广大客户能及时换到新钞、兑到零钱。

此外，大部分银行为了方便市民兑换新钞、零钞，都推出了APP、公众号、小程序等网上预约服务，既方便银行提前做好准备，也能避免市民白跑一趟的情况出现。比如，市民登录中国建设银行APP，搜索“零钞”，即可找到“人民币零钞预约”功能，选择附近的网点、预约日期以及具体的兑换要求，可预约的券别包括20元、10元、5元、1元的纸质以及1元、5角、1角的硬币。

■文/视频 全媒体记者 潘显璇



# 供应有保障 “菜篮子”稳稳的



扫码看视频

三湘都市报1月27日

日讯 春节在即，暴雪天气袭来，长沙“菜篮子”还好吗？供应有保障吗？记者今天走访了解到，为迎接春节，长沙三大蔬菜批发市场已做

好准备，目前，蔬菜、肉类供应充足，价格平稳，市民餐桌有保障。

## 猪肉蔬菜类零售均价跌幅较大

27日晚上7时许，开福区福元路一家大型超市，茄子、黄瓜、生菜等各类蔬菜堆成一座座颜色各异的小山，选购市民并不太多，蔬菜区上方还打出了“晚上8点后5折出清”的促销广告语。“猪肉优惠了！”在这家超市的肉类区，工作人员正卖力招揽顾客，记者看到，促销的带皮前腿肉只要9.9元/斤，后腿肉15.9元/斤，价格较为亲民。

家住附近的市民王女士正在选购蔬菜，她每天下班后都要来看看：“晚是晚了，菜还算新鲜，而且这里种类丰富，价格也比较稳定，有些蔬菜是涨了点价，但过年也属正常，可以理解。”

长沙市发改委监测数据显示，1月26日监测的十大类重要民生商品零售均价较去年同期(2021年2月5日)5涨5跌，其中：猪肉类和蔬菜类零售均价跌幅较大，同比分别下跌40.51%和12.74%；水产类零售均价涨幅稍大，同比上涨8.04%；粮油等其他各品种价格波动较小，涨跌幅均在3%左右。

## 我省蔬菜、大米等储备充足

据悉，春节前夕，受需求增加影响，蔬菜价格小幅上扬，长沙三大蔬菜批发市场积极发动经营户到全国蔬菜主产区调运货源，与基地签订蔬菜应急保供调运供货协议，近几日，批发日均交易量明显增长，突破2300万公斤，价格稍有上涨，但仍在合理范围内。

红星农副产品大市场相关负责人告诉记者，根据今年蔬菜供应形势以及市场自身特点，该市场有效调动广大蔬菜商户调货积极性，组织货源入场交易，确保市场日常供应不脱销、不断档；同时，还从广西、海南、广东，以及湖南湘西地区凤凰县、慈利县等蔬菜产区的合作基地组织货源，保证市场蔬菜供应充足。

据省商务厅对重点保供企业调度统计，目前我省蔬菜、猪肉、大米等储备充足、价格较为平稳。

■文/视频 全媒体记者 李成辉  
通讯员 陈静宇